

# 强台风“灿鸿”浙江舟山登陆

## 国家防总继续维持防汛防台风Ⅱ级应急响应

本报北京7月11日讯 记者杜芳 张雪报道：据中央气象台消息，今年第9号台风“灿鸿”的中心已于今天16时40分前后在浙江省舟山市朱家尖镇沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有14级，风速45米/秒，属于强台风级，中心最低气压为955百帕。登陆后“灿鸿”将向北偏东方向移动，强度逐渐减弱。

受“灿鸿”影响，浙江中东部等地出现强风雨，部分地区已出现灾情。据了解，从7月10日8时至11日16时，

浙江中东部和西北部累计降雨量有100毫米至220毫米，宁波、台州和舟山等地的部分地区达250毫米至400毫米，宁海和象山局地达420毫米至504毫米。此外，浙江沿海地区、岛屿及近海海面、上海、江苏东南部等地最大瞬时风力有10级至12级，象山和舟山局地达13级至16级；浙江定海克冲岗最大瞬时风速53米/秒（16级），舟山蚂蚁47.9米/秒（15级）。

截至11日16时，浙江中北部沿海海面12级至14级风已持续24小时，局

部15级至16级风持续4小时；浙江南部沿海海面10级至12级风持续20小时，目前已减弱；浙江内陆平原、江湖水面及杭州湾出现7级至10级风，最长持续24小时。

预计，“灿鸿”将以每小时20公里左右的速度向偏北方向移动，强度逐渐减弱，但仍将继续播洒风雨。因此，中央气象台今天18时继续发布台风红色预警，并发布暴雨黄色预警。

为应对“灿鸿”，国家防总继续维持防汛防台风Ⅱ级应急响应，三次向有

关省市防指和流域防总发出通知部署防御工作，先期派出的工作组正在防台风一线协助指导地方防御工作。

另据中央气象台消息，自12日起，华北黄淮等地的高温将隆重登场，预计华北大部、黄淮大部、陕西关中地区、重庆、湖北大部、江南中西部和南部、华南大部等地将先后出现35℃至38℃的高温天气，其中华北南部局地可达39℃至40℃。中央气象台提醒公众白天尽量避免或减少户外活动，多补充水分，以防中暑。

(上接第一版)

薄薄两页，它却重如千钧。会场内，习主席的声音坚定：“我们要继续做捍卫二战胜利成果的坚定力量，决不允许任何人歪曲历史、践踏和平。”

声明中，写入了这样一句话：“我们高度评价中国人民的英勇精神和功绩，他们在抗击日本军国主义的战争中英勇奋战，为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大牺牲。”

历史观，映照和平观、安全观。寒暄、会见时，许多同习主席面对面交谈的领导人，无一不提及9月3日。他们表示，定会去重温中华民族的壮举。

相约北京。那一天，是同样属于世界的纪念日。

“如果把上合组织比喻为一幅美丽画卷，中国就是其中最美丽的色彩。”上合组织秘书长梅津采夫曾经这样评价。习主席此行抵达乌法时，他专程前往迎接。

回眸上合组织成长之路，自世纪之初诞生于黄浦江畔，中国始终一路呵护、引领发展。今天，上合组织进入第15个年头，乌法峰会批准了组织至2025年发展战略，点亮了指引未来十年前行的灯塔。“切实落实这一纲领性文件”，习主席高瞻远瞩，“将上海合作组织真正打造成地区国家的命运共同体和利益共同体。”

打造共同体，依托于毗邻而居的地缘纽带、利益攸关的安全纽带、源远流长的历史文化纽带……习主席的目光看得更远：“要让‘上海精神’在本地更加深入人心、发扬光大，成为本组织成员国打造命运共同体、共建和谐家园的精神纽带。”

### 两个轮子：安全和经济

安全合作和经济合作，人们称之为上合组织的两个轮子。助推“双轮驱动”，习主席提到了两个词。

一个词，“行动能力”。

上合组织的制度建设一脉相承，又日臻完善。此次峰会出台了打击三股势力2016年至2018年合作纲要，签署了影响深远的边防合作协定。

先谋而后动。当前要紧的，是行动和落实。

习主席审时度势，提出“加强行动能力，筑牢地区安全屏障”的主张，从预防体系到执法合作网络，再到建立应对安全挑战和威胁中心。

深知人民对平安宁的渴望，他表达了中国政府的严正立场：“防止地区局势生乱、防范恐怖主义和宗教极端思想肆意蔓延、防止别有用心势力破坏地区和平稳定是本组织职责所在。”

一个词，丝绸之路经济带。

前年秋天比什凯克峰会上，习主席提出了丝绸之路经济带的重大倡议。此次乌法峰会上，时光流转，参会领导人几乎异口同声，赞赏并希望同“习近平主席提出的这一重要倡议”进行战略对接。

上合组织成员国、观察员国都位于古丝路沿线。经济上，中国也成为多数成员国最大的贸易伙伴。“一带一路”几大走廊雏形渐显。

中国南部，孟中印缅经济走廊建设如火如荼。习主席同印度总理莫迪会见中，用很大篇幅谈到走廊发展；

中国西部，中巴经济走廊早期收获硕果累累。习主席同巴基斯坦总理谢里夫会见时，深入交流走廊前景；

中国北部，中俄蒙经济走廊迈出重要一步。峰会期间举行三国元首第二次会晤，签署中俄蒙发展三方合作中期路线图，并启动编制建设走廊的规划纲要。

如何将成员国优势潜力转化为经济效益？习主席讲话中，频频使用三个字：“中方愿”。

产能合作，“中方愿根据市场原则，推动在每个成员国建立合作园区”，“愿共享先进技术和成果”。

互联互通，中国作出表率，“在未来几年，推动建成4000公里铁路，超过10000公里公路，基本形成区域内互联互通格局。”

畅通融资渠道，亚投行、丝路基金、中国—欧亚经济合作基金等金融平台可以借助，他也提议，“争取早日建成本组织自有融资平台”。

### 两个层面：区域和国际

有人说，上合组织树立了平等相待、合作共赢的新型国家关系典范。

乌法峰会的会议方式，可谓观察上合组织前行的一个微观样本。

“会中会”，盘活内部合作。

9日傍晚，中俄蒙三国元首走进巴什基尔毡房，在上合组织框架内，举行第二次会晤。

“千里之行始于足下”，普京总统的开场白刻意加进了中国元素，他接着讲起中国作用：“中俄蒙经济走廊是由习近平主席在杜尚别峰会时提出的……”

额勒贝格道尔吉总统一一陈述项目规划，对习主席提出的“成熟一个落实一个”的项目推进方式，兴趣浓厚。

如何对接好连接走廊的三大战略——中方丝绸之路经济带建设、俄方跨欧亚大通道建设、蒙方“草原之路”倡议，习主席着眼于欧亚大陆的长远发展和地区经济一体化，进一步提出全方位合作倡议。

“会连会”，敞开扩员大门。

小范围紧挨着大范围会谈。前者是成员国闭门会议，后者是观察员国、对话伙伴国共同出席的开放式会议。

两个会，都讨论了扩员事宜。大范围会谈的注意力，在新成员如何尽快融入组织。而小范围会谈，除了研究注入的新动力，也在思索新课题：结构性变化在即，如何保持组织平稳有序发展？习主席回答是，“保持自身定位和方向不动摇，对本组织发展至关重要”。

会谈结束后，峰会通过关于启动印巴加入上合组织程序的决议，白俄罗斯跻身观察员国，对话伙伴中增添四位新成员，阿塞拜疆、亚美尼亚、柬埔寨、尼泊尔。

“会加会”，握手广阔世界。

金砖和上合相遇，激发了诸多合作机遇。会谈之后，金砖国家同欧亚经济联盟、上海合作组织成员国、观察员国及受邀国领导人对话会举行。

一个半小时的会议，共商新兴市场国家和发展中国家团结合作。相似的需求、相似的理念，他们有说不完的共同话题。

会场，凝神倾听习主席的四点主张：“构建合作共赢的伙伴关系，共同打造持久稳定的安全格局、互利共赢的发展格局、多维立体的互联互通格局、开放包容的区域合作格局。”

“会后会”，延续不寻常的情谊。

细心的记者们发现，“双峰会”期间，中俄两国元首常常走在一起，站在一起，转场、落座、合影，他们时不时轻声交谈几句。

傍晚，上合峰会落幕，普京总统一一送别客人。他请习主席稍作留步，很快便返回会见厅。

中俄两国元首促膝深谈，单独话别，就两国关系和共同关心的重大问题继续交换意见。

走出会场，天空放晴，碧空如洗。

眺望前方，重温习主席在峰会上的这席话，意味深长——无论国际风云如何变幻，我们要始终坚持上合组织不结盟、不对抗、不针对第三方的既定方针，坚持以“上海精神”为指引，确保本组织始终沿着正确方向发展。

文/人民日报记者 杜高译 (新华社俄罗斯乌法7月11日电)

## 特写

### 宁波：党员干部冲在救灾第一线

本报记者 郁进东

今年第9号台风“灿鸿”给浙江省宁波市带来了狂风暴雨，导致一些地区受灾严重。

灾情就是命令，哪里有险情，哪里就有党员抢险队的身影。7月10日，宁波市委、市政府要求各级党员干部全力投入抗台救灾中，迅速组织各类抢险突击队1115支，力争做到灾害面前“不死人、少伤人、少损失”。

余姚市丈亭镇农田被淹，排涝形势严峻。为确保电力供应，余姚市供电公司丈亭供电所老党员戴雷达一直战斗在排涝站线路抢修一线。到11日上午10点，他已经28个小时没有合眼。两天来，哪个排涝站相关线路被狂风暴雨破坏，哪里就有他的身影。

台风导致慈江龚马段水位暴涨。11日15时，江北区慈城镇40余名党员干部正搬运沙袋，全力加固2000米长的堤坝。他们脸上已分不清雨水和汗水。村干部说，前一天晚上寻防时发现险情，今天凌晨，镇村40多位党员干部就投入堤坝加固抢险中。

奉化市西坞街道城管中队党员郭漠林和其他3名同事组成党员应急抢险突击队，负责巡查市政设施安全。11日上午，他们发现一棵长约10米的大树横在路上，阻碍了车辆通行。郭漠林随即与同事合力将大树移至道路一旁。此时，旁边一棵大树的树枝突然被风吹折，砸到郭漠林的头上，压到他的大腿，一时间鲜血直流。同事把郭漠林送往医院救治，目前伤情稳定。据他的同事介绍，这次抗击台风中，郭漠林始终奋战在抢险第一线。



7月11日，骑车人经过余姚市内一条积水的道路。

今日16时40分，强台风“灿鸿”在浙江舟山普陀区朱家尖登陆，登陆时中心附近最大风力14级。带来的大量降雨导致浙江中东部地区多个城市积水，11日夜浙江北部沿海将持续大风，北部、东部持续大雨，局部大暴雨。

新华社记者 徐昱摄

## 各地多举措应对台风“灿鸿”

本报上海、温州7月11日电 记者吴凯 张政报道：“灿鸿”11日夜掠过上海东部海面，上海10万防汛大军奔赴防风抗台最前沿。上海的民航、铁路、长途客运及时取消了部分航班和车次。上海全市公安交警全员上岗全力疏导交通，金山已撤离1.7万名群众。

记者从上海市防汛办了解到，由于本次台风带来的雨量相对较小，上海市区主要积水点未出现明显积水。上海防汛排水能力已经达到每小时排水量36毫米的水平，可抵御一年一遇的特

大降雨，因此本次台风“灿鸿”带来的降雨对上海防汛排涝压力不大。

上海市防汛指挥部办公室章震宇说，预计上海防汛防台橙色预警将持续至明天。上海市防汛指挥部将24小时持续部署，督促各区落实防汛汛情。

上海市公安边防支队近两日来紧急启动防台预案，针对金山、奉贤、浦东等易受台风影响的沿海地区进行安全排查和有序疏导，并部署20支快速反应分队在沿海地区严阵以待。

为应对台风“灿鸿”影响，温州早在

7月10日上午就启动防台风Ⅰ级应急响应，把防台风工作作为当前压倒一切的中心工作。温州市委、市政府宣布双休日取消休息，并安排足够力量通宵值守。目前，全市5.3万名基层防汛网格责任人全部坚守岗位。

截至11日11时29分，浙江省和台州、宁波、舟山、温州、湖州、绍兴等地防台风应急响应为Ⅰ级，嘉兴、杭州为Ⅱ级，丽水、金华分别为Ⅲ级、Ⅳ级。截至11日8时，浙江省已紧急转移安置96.04万人；全部渔船已在港避风或驶向安全区域，在港避风船只29641艘；23个县(市、区)179个乡镇71.7万人受灾，倒塌房屋94间，直接经济损失19.47亿元，目前暂无人员伤亡报告。

据记者了解，目前，浙沪苏皖4省市共紧急转移安置119.9万人，回港避风船只6.4万艘。

# 英雄，人民不会忘记

本报记者 姜天骄



一张小炕桌，一盏煤油灯——这个场景把参观者带回到了陕西延安的窑洞。就是在这个极其简陋的地方，《论持久战》诞生了。这个场景也掀开了正在中国人民抗日战争纪念馆展出的《伟大胜利 历史贡献——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年主题展览》的第三篇章——中流砥柱。

“坚持抗战，坚持统一战线，坚持持久战，最后的胜利必然是中国的。”展板醒目的一行大字令人振奋。1938年5月，毛泽东总结全国抗战以来的经验，集中全党智慧，发表《论持久战》，批驳了“亡国论”和“速胜论”的错误思想，科学地论证了中国抗战必须经过持久抗战取得胜利的客观规律，阐明了争取抗战胜利的正确道路。这篇著作就像黑暗中明亮的灯塔，最终成为指导全民族抗战的正确方向，指引全民族抗战走向胜利。

每一件珍贵的文物背后都有一段悲壮的抗战故事。“壮志难移，回汉各族模范。大节不死，母子两代英雄。”朱德悼马本斋母子的挽联下，一张共产党员马本斋带领回民支队练习刺杀的老照片已经陈旧模糊。为奠定持久抗战基础，中国共产党在广阔的敌后战场充分发挥中国地广人众的战略优势以及人民战争的威力。少数民族民众也在共产党的领导下，拿起武器，保卫国家。

一位观众满怀敬意地站在一尊面容慈祥的妇女半身雕塑前俯首观看。邓玉芬，这位北京密云县的一位普通农村妇女，先后将三个儿子送到游击队，让丈夫和两个儿子参加抗日武装。丈夫和5个儿子都为抗战献出生命，她自己还冒着生命危险掩护和救治八路军干部战士和伤病员，被誉为英雄母亲。

同样令人感慨的还有王老汉父子4

人同时参军入伍的事迹。数十年过去了，王老汉和儿子们的名字已无从得知，唯一留下的就是那张弥足珍贵的集体参军照。看着王老汉持枪的照片，每个人心中都涌动着一种力量，“国家兴亡、匹夫有责”，这是中华民族绝不屈服的呐喊。

展厅转角处悬挂着的一口大铁钟仿佛等待着向村民传递消息。在华北平原上的抗日军民利用地道打击日本侵略者，经过不断发展，形成户户相连、村村相通，能打能藏，可攻可守的地道网，并与地面配合，实现内外联防，日本侵略者在地道战面前吓得魂飞胆丧。

在与日军的斗争中，中国共产党领导敌后军民大力发展群众性游击战争，开展多种形式的武装斗争，创造了很多极为有效的歼敌方法，使地道战、地雷战、水上游击战、交通破袭战、民兵联防等得到蓬勃发展，丰富和发展了人民战争的战术，创造了战争史上的伟大奇迹。

迎面展开的一张军用地图仿佛把人们带进了血雨腥风的战场。河北省、山西省、察哈尔省和热河省南部，几块区域遍插红旗，胜利的号角似在耳畔响起。从1940年8月开始，八路军在华北对日军发动了一次大规模进攻作战，参战部队达到105个团20余万人，故名百团大战。这次战役覆盖了除山东以外的整个华北地区的主要交通线，取得重大战果，振奋了全国军民争取抗战胜利的信心，牵制了日军兵力，对支持正面战场作战，遏止妥协暗流，起到了积极作用。

烽火连三月，家书抵万金。八路军副参谋长左权的生命永远定格在37岁，留给妻儿的却只有11封家书：“如果我在战斗中牺牲……只有拜托你替我多亲吻女儿了。”张友清、马玉堂、魏

大光……在那面抗日英烈名录墙上，可以找到上百名八路军、新四军团以上指挥员的名字，他们舍生取义，浴血奋战的英雄事迹，人民永远不会忘记。

抗日战争进入相持阶段后，由于日军对敌后抗日根据地推行残酷的“三光”政策，根据地的经济条件日趋恶化，中共中央提出自力更生、生产自救的口号，开展大生产运动，支持了中国共产党领导根据地军民长期独立坚持敌后抗战。《兄妹开荒》的剧照就真实反映了解放区大生产运动的情况。同时，这台新型秧歌短剧也为文艺的发展开启了新的篇章。

1942年5月2日，毛泽东与延安文

## “重走抗战路，青春向延安”活动启动

本报讯 记者刘亮报道：“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。由共青团中央、全国青联举办的“重走抗战路，青春向延安”主题实践活动日前在“八路军驻西安办事处”旧址启动。

来自全国各地的70余名青年代表汇聚在一起，他们将重走当年千万爱国进步

文艺工作者的合影留念为苦难岁月增添了一抹亮色。“要使文艺很好地成为整个革命机器的一个组成部分，作为团结人民、教育人民、打击敌人、消灭敌人的有力武器，帮助人民同心同德地和敌人作斗争。”毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话至今仍然是文艺界人士工作和行动的指南。

历史的车轮滚滚向前。在民族危亡的紧要关头，中国共产党抗日的旗帜始终是最鲜明的，抗日的态度始终是最坚决的，抗日的行动始终是最积极的，为争取民族独立和解放进行了不懈奋斗，无愧成为全民族团结抗战的中流砥柱。

青年奔赴延安的路线，参加徒步行进和拓荒劳动，参观抗战旧址纪念馆，亲身感受伟大的抗战精神。

70多年前，怀着抗日救国的崇高理想，全国各地乃至海外的爱国进步青年奔赴延安。据统计，抗战期间到延安的学者、艺术家和知识青年大约有6万人。

## 舞台剧《腊子口的曙光》将晋京首演

本报讯 记者李琛奇报道：为纪念抗日战争胜利70周年、长征胜利80周年和腊子口战役胜利80周年，由甘肃陇天文化传播有限公司投资出品的大型主旋律舞台剧《腊子口的曙光》，将于9月中旬在北京人民大会堂首演。

《腊子口的曙光》是目前我国第一

部集中反映腊子口战役的舞台剧。出品人央金卓玛介绍，《腊子口的曙光》从导演到编剧都是年轻人，主创团队充满朝气和青春气息，他们用当代青年容易接受的方式呈现那段历史、传播长征精神，可以说是一部青春版的长征舞台剧。